

“雷锋班”班长牟振华走进山东省菏泽市征兵办勉励预定新兵——

“敢吃苦勇吃苦，干一行爱一行”

■黄钟莹 本报记者 安普志

3月3日，对于预定新兵贾国威来说，是一个难忘的日子——这天，他终于见到了“雷锋班”现任班长牟振华。

贾国威是山东省菏泽市成武县的一名预定新兵。1月初，他在征兵网上完成报名登记后，就一直思索“怎样才能成为一名合格战士”，这也是不少预定新兵共同的困惑。

“网生代”青年思维开放、价值取向多元，我们要帮助他们筑牢思想根基、坚定从军报国信念，缩短从校门、家门到营门的距离。”菏泽市征兵办领导

介绍，为此，他们特意邀请“雷锋班”班长牟振华走进征兵前教育基地，围绕“当雷锋那样的好兵”主题，与预定新兵互动交流。

牟班长的到来，让现场气氛变得格外热烈。“如何成为一名雷锋式的好战士？”交流现场，预定新兵张继胜第一个发问。“首先是要尽快适应环境，完成身份和思想双重转变，敢吃苦、勇吃苦；其次是要干一行爱一行、专一行精一行，在平凡的岗位上做出不平凡的事业。”牟振华回答。

“雷锋同志刚入伍时手榴弹掷得

绩较差，他就一遍遍地练，晚上还‘开小灶’。天黑没有灯光，投出去的手榴弹不好找回来，雷锋同志就在手榴弹上系上白布条……”预定新兵刘从顺“训练跟不上节拍怎么办”的疑虑，在这里找到了答案。

热情似火的训练场，亲如兄弟的战友情……交流现场，牟班长还与预定新兵分享军营日常，让预定新兵们对军营的向往之情更加强烈。

“今天，能与牟班长面对面交流，我感到受益匪浅。我要学习传承雷锋的‘钉子精神’，干一行、爱一行、专一行。”

参加完讨论会后的贾国威兴奋地说。

未入军营，先铸军魂。连日来，菏泽市征兵办注重典型引导、氛围熏陶、榜样带动，着力培塑预定新兵的思想根基。在这里每一名预定新兵都有一个“雷锋积分存折”，里面是一个积分账户，上面详细记录着军事训练、理论学习等加分内容。

成武县文武部军事科科长赵明介绍：“‘雷锋积分存折’自入营起开户，详细记录每名预定新兵的成长轨迹，为后续淘汰筛选提供依据，激励每名预定新兵争做‘雷锋式’好战士。”

江苏省军区南京第七离职干部休养所老干部寄语驻地小学生——

“今天是朝阳，明天做栋梁”

■冯涵洁 王聪颖

3月2日，20余名来自江苏省南京师范大学附属小学、力学小学、琅琊路小学等学校的小学生来到南京第七离职干部休养所，聆听两名离休干部讲述学雷锋活动的心路历程。

“陈爷爷好，常奶奶好！”刚进会议室，学生们就向原南京军区南京总医院神经内科主任陈良和放免科主任常愈明问好。两位年过九旬的老干部，都在风华正茂的年纪投身于革命斗争，并长期在医疗岗位上兢兢业业工作。离休后，他们践行雷锋精神，在公益事业领域持续发光发热。

“我在渡江胜利纪念馆看到过常

奶奶捐赠的鞋垫！”南京市琅琊路小学明发分校二年级3班学生郭奕辰，见到常奶奶后非常激动。

“我的名字里有个‘愈’字，也恰恰暗示我要为治愈病人贡献自己的力量。”常愈明在艰苦简陋的环境下，完成医学实验，为部分疾病的诊断提供了重要依据，并于1978年获得全国科学大会奖。活动现场，她给学生讲述自己童年时代当儿童团长和敌人斗智斗勇的故事。“孩子们，你们今天是初升的朝阳，明天是国家的栋梁，要好好学习，把国家建设好。”常愈明深情叮嘱道。

离休后，陈良牵头组建专家医疗队，14年来为老区人民无偿提供医疗救护10万余人次，就是践行当年的誓言：“党教给的知识用在人民身上。”

“巡诊遇到陡坡路，牛车拉不上去，只能靠人推。”陈良介绍，为了提高支援效率，他们抱着B超、胃镜、心电图机等设备，背着行李长途跋涉，脚上磨出血泡是常有的事。面对艰难的医疗支援之路，大家苦中作乐，并拟定了队规：一是自愿参加，不取报酬；二是住营房或民房，不住宾馆；三是不吃请不收礼，谢绝红包。

“我们的幸福生活离不开老前辈

的奉献与付出，我要向他们学习！”老干部讲述的学雷锋故事，让学生们听得入了神。老少互动环节，学生通过赠送手写福字、表演文艺节目等方式表达对爷爷奶奶的敬佩之情。

南京市琅琊路小学明发分校四年级学生陈靖祺，为两位老干部表演了节目。去年，他来参加和老干部共同学雷锋的活动，深受触动。过去一年，陈靖祺践行雷锋精神，把压岁钱捐给妇女儿童基金会，主动要求去高淳区福利院献爱心。“这样的活动非常有教育意义，明年还要带他来参加。”陈靖祺母亲说。



「刻在骨子里的动作，他们从未忘记」

抗美援朝老兵逝世，耄耋战友深情送别

■景玉横 唐成成

视频中的两名老兵，分别是来自贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县重安镇上枫香村的廖兴权和塘都村的李朝龙。追悼会现场，两位老兵穿上了旧军装，手拿一根削尖的木棒，完成了曾在军营里重复无数次的操练动作。也许动作不再像当年那样敏捷，但一招一式丝毫不见迟疑，一步一动不减军人风采。

廖兴权1953年12月入伍，1956年12月退伍，是最后一批入朝作战的志愿军战士。他与刚去世的李应政是同班战友，亦是同乡，在部队互相照顾。归国后，廖兴权继续在部队服役，曾荣立三等功。“我当时所在的班是军事示范班，军事素质个个过硬，经常在比武中取得名次，立过集体三等功。”廖兴权介绍。

3年的部队生活，是廖兴权老人一生的骄傲，他家的墙上还挂着与战友的合影，他也经常向子孙辈讲述自己的作战经历。“我爷爷经常给我们讲抗美援朝的故事，教导我们要珍惜现在的幸福生活，不要辜负老一辈的付出。”廖兴权之孙廖宗贵说。

去年，在亲友的帮助下，多年未见的两位老战友得以见面。“当时，我们俩还一起重温了在部队学习的刺杀训练动作。”廖兴权回忆道。在听到李应政去世的噩耗后，廖兴权十分悲痛。他拖着年迈的身体来到李应政灵堂前，为老战友送行。廖兴权说：“李应政生前喜欢看刺杀训练，那我就最后表演一次给他看，希望他一路走好。”

李朝龙1969年4月入伍，1971年入党，1974年2月退伍，李应政曾是他的班长。得知老班长去世的消息后，李朝龙联系了同村的3位战友李玉凤、李德龙、李德政，前往追悼会现场。在现场，他又做了一遍队列和匍匐前进等战术动作，就像当年当新兵时老班长教的那样。

“刻在骨子里的动作，他们从未忘记”“愿逝去的老兵一路走好，愿活着的老兵平安顺遂”……视频发出后，引来无数网友在评论区留言。短短几分钟的操练动作，说不尽数十年的战友情谊。

老兵暮年，精魂犹在。

上图：视频截图。

受访者提供

拼刺刀、匍匐前进……近日，一则“抗美援朝老兵逝世，耄耋战友深情送别”的视频在网络上迅速传播，让许多网友唏嘘不已。

河南省淮滨县

送喜报仪式激励应征青年

本报讯 周昌友、特约记者孙明江报道：初春时节，由河南省淮滨县军地相关部门工作人员组成的送喜报小队来到淮滨籍现役军人潘越家中，送上二等功喜报和“二等功臣之家”牌匾。

潘越大学毕业后投身军营，现担任某部政治指导员。所在连队曾先后两次被评为“四铁”先进单位，个人被评为“四有”优秀军官。去年，他因工作成绩突出荣立二等功。

“潘越这次探亲休假，正赶上上半年征兵体检，县征兵办邀请他担任征兵宣传形象大使。”该县人武部领导介绍，前段时间，潘越来到征兵体检站，结合自身从军经历与应征青年面对面交流，介绍征兵政策和发展前景，进一步坚定了应征青年报国信念。

“潘越在部队立功受奖，军功章有你们的一半。”仪式现场，县委书记谷光亚握着潘越父亲潘建平的手道贺。潘越在一旁激动地说：“我会继续在部队好好干，为家乡增光添彩！”

“这样的光荣与热烈，让我们更加坚定了参军入伍的决心。”大学毕业生张千禧、王志文刚参加完征兵体检，听闻县委书记要为立功军人家庭送立功喜报，找到人武部领导，积极申请参加送喜报活动，共同见证荣光时刻。

截至目前，淮滨县军地已为3名荣立二等功、35名荣立三等功的现役军人家庭送去立功喜报，当地媒体平台同步发布送喜报现场视频，有效激励和吸引更多有志青年参军入伍。



上图：去年底以来，黑龙江省哈尔滨市军地借冰雪旅游热，深入开展国防教育宣传活动。图为3月2日哈尔滨警备区工作人员在防洪纪念塔广场，为小学生发放红色打卡点手绘地图。

本报记者 吕衍海摄

左图：初春时节，安徽省合肥市瑶海区人武部组织退役老兵走进校园，为学生上开学第一课。图为退役老兵在合肥市大店小学为学生讲解潜水设备操作方法。

蒋娟娟摄

山东省曲阜市
开展廉洁征兵专题教育

本报讯 章广建、孔祥智报道：连日来，山东省曲阜市征兵办通过组织廉洁征兵监督员见面会、廉洁征兵专题教育、廉洁征兵问题排查，签订廉洁征兵责任书、发放廉洁征兵监督服务卡等活动，明确廉洁征兵工作办法和监督员工工作职责，提升廉洁征兵工作质效。

河北省张家口市下花园区
坚定预定新兵从军信念

本报讯 栗明报道：3月初，河北省张家口市下花园区征兵办扎实抓好役前教育，通过带领预定新兵学习条令条例、参观红色遗址、观看红色经典影片和新时代卫国戍边英雄群体先进事迹等形式，坚定预定新兵从军信念，让准新兵精神面貌焕然一新。

陕西省安康军分区
组织基层规范化建设集训

本报讯 杨俊、王洋报道：近日，陕西省安康军分区组织基层规范化建设集训，设置民兵分队拉动、水上应急救援等课目训练，实地参观石泉县人武部规范化建设成果并召开任务部署会，对照列出基层建设短板弱项，推动基层建设水平提高。

武警上海总队某支队
增强官兵金融安全意识

本报讯 李峰、鲁帅报道：近日，武警上海总队某支队积极协调驻地金融机构开展“金融知识进军营”活动，邀请金融领域专家开展公益讲座，采取知识竞答、案例分析等方式，提升部队官兵识别和防范金融风险意识和能力。



近日，新疆军区某团官兵前往驻地敬老院开展志愿服务活动。图为官兵和藏族阿妈交流互动。

李江摄